
6

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

За рэ гіст ра вац ца для ўдзе-
лу ў ЦТ мож на не больш чым 
па трох ву чэб ных прад ме тах: 
па бе ла рус кай ці рус кай мо ве 
(на вы бар) і па двух прад ме-
тах у ад па вед нас ці з про фі лем 
(на прам кам) спе цы яль нас ці.

Апла та — праз 
ін тэр нэт і ін фа кі ёс кі

У пункт рэ гіст ра цыі на ЦТ 
абі ту ры ент па ві нен прый сці з 
паш пар там (не пра тэр мі на ва-
ным!) або ін шым да ку мен там, 
што па цвяр джае яго асо бу 
(гэ та мо жа быць па свед чан-
не на пра ва жы хар ства, па-
свед чан не бе жан ца ці афі цый-
ная да вед ка, якая вы да ец ца 
ор га на мі ўнут ра ных спраў у 
вы пад ку стра ты ці кра дзя жу 
да ку мен та, што па цвяр джае 
асо бу). Ні я кія ін шыя да ку мен-
ты, у тым лі ку ва дзі цель скае 
па свед чан не, для рэ гіст ра-
цыі не па ды хо дзяць.

Вы бар мо вы, на якой абі ту-
ры ент жа дае зда ваць тэс ты, 
ажыц цяў ля ец ца ме на ві та на 
эта пе па да чы за явы і рэ гіст ра-
цыі на ЦТ. За ява за паў ня ец-
ца ўдзель ні кам ЦТ на ад ной з 
дзвюх дзяр жаў ных моў: бе ла-
рус кай ці рус кай на вы бар. Трэ-
ба мець на ўва зе, што паз ней 
на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра-
ван ні зо на рэ гіст ра цыі блан-
ка ад ка заў бу дзе за паў няц ца 
абі ту ры ен там на той жа мо ве, 
на якой бы ла па да дзе на за-
ява пры рэ гіст ра цыі. І сер ты-
фі кат удзель ні ка ЦТ бу дзе за-
паў няц ца так са ма на той мо ве, 
на якой па да ва ла ся за ява.

Пас ля па да чы за явы абі ту-
ры ент атрым лі вае ў ра бот ні ка 
пунк та рэ гіст ра цыі аса бо вы 
ра ху нак і ажыц цяў ляе апла ту 
за пры ём і афарм лен не да ку-
мен таў для ўдзе лу ў ЦТ. Гэ та 
су ма скла дае 0,1 ба за вай ве-
лі чы ні (21 ты ся чу руб лёў) за 
адзін ву чэб ны прад мет.

Га лоў нае но ва ўвя дзен не 
гэ та га го да — вы ка ры стан-
не пры раз лі ках сіс тэ мы АРІП 
(адзі най раз лі ко вай і ін фар ма-
цый най пра сто ры). Абі ту ры ен-
там не трэ ба бу дзе па да ваць 
у пункт рэ гіст ра цыі да ку мент, 
які па цвяр джае факт апла-
ты, бо ўся ін фар ма цыя аб 
пра ве дзе ных пла ця жах аку-
му лю ец ца ў сіс тэ ме АРІП, і ў 
элект рон ным вы гля дзе яна 
бу дзе да ступ ная і ўста но вам 
аду ка цыі, і Рэс пуб лі кан ска му 
ін сты ту ту кант ро лю ве даў.

Ажыц ця віць апла ту мож на 
лю бым з да ступ ных спо са баў: 
у ін фа кі ёс ках, пла цеж ных тэр-
мі на лах і бан ка ма тах, тэр мі на-
лах Саsh-Іn, раз лі ко ва-ка са-
вых цэнт рах бан каў, з вы ка-
ры стан нем ін тэр нэт-бан кін гу 
і ма біль на га бан кін гу (зра біць 
гэ та мож на бу дзе не па срэд на 
ў пунк це рэ гіст ра цыі на ЦТ), а 
так са ма на яў ны мі гра шо вы мі 
срод ка мі ў ка сах лю бо га бан-
ка. Але ў вы пад ку апла ты на-
яў ны мі гра шы ма бан кі мо гуць 
браць ка мі сій ную ўзна га ро ду, 
та му лепш за га дзя па ці ка віц-
ца ў ка сі ра яе па ме рам.

— Каб за вяр шыць пра цэс 
рэ гіст ра цыі для ўдзе лу у ЦТ, 
аба вяз ко ва трэ ба за браць у 
пунк це рэ гіст ра цыі про пуск 
на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра-
ван не, прад' явіў шы да ку мент, 
які свед чыць асо бу абі ту ры ен-
та. Без вы ка нан ня гэ тай умо-
вы вы не змо жа це пры няць 
удзел у ЦТ! — па пя рэ дзіў Мі-
ка лай Фясь коў.

У па рад ку 
вы клю чэн ня

Ле тась бы ла ўве дзе на нор-
ма, якая да зва ляе па да ваць 
да ку мен ты на рэ гіст ра цыю, а 
так са ма атрым лі ваць сер ты-
фі кат ЦТ прад стаў ні кам абі ту-
ры ен та (у вы пад ку ад сут нас ці 
ў са мо га абі ту ры ен та та кой 
маг чы мас ці па ўваж лі вай пры-
чы не), па коль кі ў жыц ці ўзні ка-

юць са мыя роз ныя і не прад ка-
заль ныя сі ту а цыі: спарт сме-
ны едуць на спа бор ніц твы ці 
збо ры, му зы кан ты — на фес-
ты ва лі, па тэн цы яль ны абі ту-
ры ент мо жа ака зац ца ў служ-
бо вай ка ман дзі роў цы і гэ так 
да лей. За кон ны прад стаў-
нік абі ту ры ен та аба вя за ны 
прад' явіць у пунк це рэ гіст ра-
цыі да ку мент, які па цвяр джае 
яго асо бу і ста тус за кон на га 
прад стаў ні ка, а так са ма ко пію 
да ку мен та, што па цвяр джае 
асо бу абі ту ры ен та, за ве ра ную 
на та ры яль на. Акра мя та го, 
за кон ны прад стаў нік абі ту-
ры ен та мо жа дзей ні чаць на 
пад ста ве да ве ра нас ці, за ве-
ра най на та ры яль на.

За меж ныя гра ма дзя не і 
гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, якія па ста ян на пра жы ва-
юць на тэ ры то рыі за меж ных 
дзяр жаў, мо гуць на кі ра ваць у 
пункт рэ гіст ра цыі ко пію да ку-
мен та, які свед чыць іх асо бу, 
і за яву па по шце, а рэ гіст ра-
цый ны ўзнос апла ціць пас ля 
пры ез ду ў Бе ла русь, але не 
паз ней, чым за адзін дзень да 
па чат ку тэс ці ра ван ня па ву чэб-
ным прад ме це. За яву мож на 
спам па ваць на сай це Рэс пуб-
лі кан ска га ін сты ту та кант ро-
лю ве даў (www.rіkz.unіbеl.bу). 
Ары гі нал да ку мен та, які свед-
чыць асо бу, у гэ тым вы пад ку 

прад' яў ля ец ца пры атры ман-
ні про пус ка для пра хо джан ня 
тэс ці ра ван ня.

Апош няя рэ пе ты цыя
У 2015 го дзе сваё жа дан-

не ўдзель ні чаць у пры ём най 
кам па ніі афі цый на афор мі лі 
101,7 ты сячы ча ла век. У Рэс-
пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро-
лю ве даў мяр ку юць, што і сё-
ле та коль касць ах вот ных паў-
дзель ні чаць у эк за ме на цый най 
кам па ніі бу дзе не мен шай. Ва 
ўся ля кім вы пад ку, ак тыў насць 
па тэн цы яль ных абі ту ры ен таў 
на рэ пе ты цый ным тэс ці ра ван ні 
бы ла да стат ко ва вы со кай.

Між ін шым, ва ўсіх ВНУ 
трэ ці этап рэ пе ты цый на га тэс-
ці ра ван ня ўжо за вяр шыў ся, 
але на ба зе Рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та кант ро лю ве даў да 
кан ца мая яшчэ мож на бу дзе 
ска рыс тац ца рэ пе ты цый най 
спро бай.

— Пры чым у нас мож-
на прай сці як рэ пе ты цый нае 

тэс ці ра ван не на блан ку, так і 
кам п'ю тар нае, — удак лад ніў 
Мі ка лай Фясь коў. — А мож-
на ска рыс тац ца і пер шым, і 
дру гім ва ры ян там. У буд ні 
тэс ці ра ван не рас па чы на ец ца 
ў 14 га дзін, а па су бо тах пра-
ду гле джа ны дзве се сіі: у 9.00 
і 13.00.

Пад час кам п'ю тар на га 
тэс ці ра ван ня пра па ну юц ца 
за дан ні з той жа ба зы, што і 
на звы чай ным. Роз ні ца ў тым, 
што абі ту ры ент пра цуе пе рад 
кам п'ю тар ным ма ні то рам і 
на пры кан цы вы пра ба ван ня 
мо жа ад ра зу да ве дац ца свой 
вы нік. У абі ту ры ен та ёсць маг-
чы масць тут жа па пра ца ваць 
над сва і мі па мыл ка мі. Спа чат-
ку да ня пра віль на вы ка на ных 
за дан няў яму да ец ца пад каз-
ка, а ка лі і яна не да па ма гае, 
мож на прос та «пад гле дзець» 
пра віль нае ра шэн не.

Кошт удзе лу ў рэ пе ты-
цый ным тэс ці ра ван ні (і кам-
п'ю тар ным, і на па пя ро вых 
нось бі тах) скла дае 61 ты ся чу 
руб лёў за кож ны прад мет. За-
рэ гіст ра вац ца мож на на сай це 

Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 
кант ро лю ве даў.

Так са ма на сай це ін сты-
ту та мож на знай сці і дэ ман-
стра цый ныя ва ры ян ты тэс таў 
па ўсіх дыс цып лі нах, акра мя 
кі тай скай мо вы, якія да юць 
маг чы масць лю бо му ўдзель ні-
ку ЦТ і шы ро кай гра мад скас ці 
склас ці ўлас нае ўяў лен не аб 
струк ту ры ва ры ян таў тэс таў, 
ты пах за дан няў і ўзроў ні іх 
скла да нас ці.

— Пас ля 1 чэр ве ня ні я кія 
тлу ма чэн ні кштал ту «я хва рэў» 
ці «мя не не бы ло ў кра і не» мы 
пры маць не бу дзем. Ме сяц — 
да стат ко вы тэр мін для та го, 
каб прай сці пра цэ ду ру рэ гіст-
ра цыі, — пад крэс ліў ён.

Ле тась у апош ні дзень 
(1 чэр ве ня) у пунк ты рэ гіст ра-
цыі прый шлі 4,5 ты ся чы ча ла-
век. Але ўжо ра ні цай 2 чэр ве ня 
тэ ле фон у Рэс пуб лі кан скім ін-
сты ту це кант ро лю ве даў рас па-
ліў ся ад зван коў абі ту ры ен таў, 
якія пра сі лі іх за рэ гіст ра ваць... 
у па рад ку вы клю чэн ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

— Ад ра зу пас ля кон кур су не бы ло 
воль най хві лін кі. Ад лу чаў ся кож ны 
ты дзень — се мі на ры, май стар-кла-
сы, вы ступ лен ні, ад кры тыя за ня ткі. 
Дзе ці доб ра па мя та юць тыя дні, жар-
ту юць у КВЗ — «Зноў мы пра гуль ва-
ем гіс то рыю, Вік тар Эду ар да віч 30-ты 
раз па ехаў на рэс пуб лі кан скі се мі-
нар». Ця пер «ванд ро вак» на шмат 
менш, амаль увесь час я ў шко ле. У 
гэ тым го дзе, акра мя стар шых кла-
саў, вя ду за ня ткі і ў пя тых.

— З кім ляг чэй пра ца ваць?
— З кож ным кла сам па-свой му 

ці ка ва. Пя ці клас ні кі шум ныя, ім яшчэ 
цяж ка пры вык нуць да дыс цып лі ны. 
Важ на іх не спу жаць, не пе ра тва-
рыць у маўк лі выя «скульп ту ры», на-
кі ра ваць іх энер гію ў пра віль нае рэ-
чы шча. З 10, 11 кла са мі мож на дыс-
ку та ваць на сур' ёз ныя тэ мы, ра шаць 
скла да ныя за да чы. Спа чат ку бы ло 
цяж ка пе ра клю чац ца: на прык лад, 
са стар ша клас ні ка мі аб мяр коў ва ем 
Вер саль ска-Ва шынг тон скую сіс тэ му, 
а ўжо праз па ру хві лін раз бі ра ем у 
пя тых кла сах грэ час кую мі фа ло гію. 
Ця пер звык ся.

— Ці па ві нен пе да гог быць на 
«ты» не толь кі са сва ім прад ме там, 
але і з су час ны мі тэх на ло гі я мі?

— Шмат га вор кі пра тое, што на-
ву чэн цы з ра ні цы да ве ча ра ся дзяць 
у ін тэр нэ це, дык ча му не ска рыс тац-
ца гэ тым у сва іх мэ тах? На стаў нік па-
ві нен іс ці ў на гу з ча сам! Я ар га ні за-
ваў у са цы яль най сет цы маг чы масць 
дыя ло гу са стар ша клас ні ка мі, раз-
мя шчаю там роз на га кштал ту ін фар-
ма цыю. Ста сун кі ў сац сет ках хут кія 
і зруч ныя. Школь ні кі пі шуць час та, 
неш та не да слу ха юць на за ня тках, 
пы та юц ца, удак лад ня юць. Час та 
дзе ці ду ма юць, што ў ін тэр нэ це па-
нуе ўсё да зво ле насць, і за бы ва юц ца 
пра куль ту ру па во дзін. Але мае вуч ні 
ве да юць, што звяр та ю чы ся да мя-
не, трэ ба вы кон ваць гра ма тыч ныя і 
этыч ныя пра ві лы. Ка лі я атрым лі ваю 
па ве дам лен не з па мыл ка мі, пра шу 
вы пра віць і на пі саць пра віль на.

— Тэх ніч ныя ноу-хау не за глу-
шы лі лю боў да чы тан ня?

— На маю дум ку, чы та юць сён-
ня менш. Але зу сім ад кніг не ад-
маў ля юц ца. Ад ным ра зам пра вя раў 

прак ты кум па гра ма да знаў стве ў 
ву ча ні цы 11 кла са і ўба чыў ці ка выя 
раз ва жан ні, у якіх бы лі ад сыл кі да 
вя до мых аў та раў. Пра ца м не спа да-
ба ла ся. Вы свет лі ла ся, што школь ні-
ца не прос та так змяс ці ла там цы-
та ты, у яе до ма збор кніг, які ўвесь 
час па паў ня ец ца. На на ступ ны дзень 
яна пры нес ла мне па чы таць Сарт-
ра і Ко ба Абэ. Мы з вуч ня мі час та 
аб мень ва ем ся кні га мі, аб мяр коў ва-
ем іх, дзе лім ся ўра жан ня мі. Не так 
даў но браў у шко лу ра ман-эпа пею 
«Ула дар пярс цён каў», ах вот ні каў па-
чы таць бы ло шмат.

— Вы за хап ля е це ся ва ен на-гіс-
та рыч най рэ кан струк цы яй, ез дзі-
це на рас коп кі і хо дзі це ў па хо ды. 
Вуч няў да сва іх хо бі да лу ча е це?

— Рэ кан струк цыя — маё аса біс-
тае за хап лен не. Зай ма ю ся ёй больш 
за дзе сяць га доў. Гэ та не прос та яр-
кія і пры го жыя кас цю мы, а яшчэ і 
вя лі кая пра ца з кры ні ца мі. Я ўзнаў-
ляю воб раз ня мец ка га пе ха цін ца ся-
рэ дзі ны XІV ста год дзя. Мой кас цюм 
доў га эва лю цы я на ваў, і ця пер мне не 
со рам на па ка зац ца на фес ты ва лях 
роз на га маш та бу. Апош нія га ды ад-
даю пе ра ва гу ці хім і спа кой ным пра-
ек там фар ма ту «жы вая гіс то рыя», 
дзе збі ра ец ца вуз кае ко ла ад на дум-
цаў і ту рыс ты не хо дзяць на тоў пам. 
А з на ву чэн ца мі мы па да рож ні ча ем 
па вёс ках і па сёл ках Ма ла дзе чан-
ска га ра ё на. У чэр ве ні, пас ля эк за-
ме наў, ідзём у ту рыс тыч ны па ход на 
дзён дзе сяць. Апош нія га ды ў нас 
быў ажы я таж. Па ход стаў для мно гіх 
сты му лам ву чыц ца лепш, бо ўсіх ах-
вот ных узяць мы прос та не змаг лі. У 
па хо дзе сці ра юц ца са цы яль ныя ро лі 

на стаў нік—ву чань. Усе ста но вяц ца 
ту рыс та мі — мы ся дзім ва кол вог ні-
шча, спя ва ем пес ні пад гі та ру. Гэ та 
вы дат ная маг чы масць па зна ё міц ца з 
вуч ня мі блі жэй. Вы ха ды на пры ро ду 
для мя не — свя та. Сё ле та мы так са-
ма збі ра ем ся ў па ход.

— Вы хо дзя чы за па рог шко лы, 
што па він ны за сво іць вуч ні з ва-
ша га прад ме та?

— Фак ты, па няц ці, пер са на ліі — 
гэ та ўсё хут ка вы ля тае з га ла вы 
школь ні каў. Та му на ўро ках я ву чу 
іх кры тыч на ацэнь ваць ін фар ма цыю, 
ад стой ваць улас ны пункт гле джан ня, 
раз ва жаць, не ба яц ца вы сту паць пе-
рад пуб лі кай. Мае за ня ткі бу ду юц ца 
на дыя ло гу. Вуч ні вы каз ва юць свой 
пункт гле джан ня, ад каз ва юць на 
пы тан ні, за да юць іх. Гіс то рыя — не 

прос та скарб ні ца фак таў. У пер шую 
чар гу гэ та плац дарм для фар мі ра-
ван ня пэў ных якас цяў, кам пе тэн цый, 
якія спат рэ бяц ца вуч ням у да рос лым 
жыц ці. За сво іў шы гэ тыя на вы кі, ім бу-
дзе ляг чэй зна хо дзіць га лоў нае, ад ся-
ва ю чы ін фар ма цый нае «смец це».

— Як сён ня мож на па вы сіць 
прэ стыж пра фе сіі на стаў ні ка?

— Знач насць пра фе сіі за ле жыць 
не толь кі ад дзе ян няў дзяр жа вы і Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі. Яна за ле жыць і 
ад са мо га на стаў ні ка. Ка лі ўвесь час 
ка заць, як дрэн на нам жы вец ца, то 
ўсе бу дуць ста віц ца да на стаў ні каў 
ад па вед ным чы нам. Лі чу, што ка лі 
ча ла век лю біць сваю пра фе сію, ка лі 
ён ад да ны сва ёй спра ве, то яго ні чо-
га не спы ніць.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.
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Аса біс ты прык ладАса біс ты прык лад

«Гіс то рыя — не прос та скарб ні ца фак таў»«Гіс то рыя — не прос та скарб ні ца фак таў»Вік тар ЖУК:

Мі ка лай Фясь коў на га даў, 
што пунк ты рэ гіст ра цыі 
на ЦТ бу дуць пра ца ваць 
у пра цоў ныя дні тыд ня з 
9.00 да 19.00, а так са ма 
па су бо тах (14 і 28 мая) і 
ў ня дзе лю (22 мая) з 9.00 
да 18.00.

Ін струк цыя для здзяйс нен ня 
пла ця жу ў сіс тэ ме АРІП:

1) ВЫ БРАЦЬ:
— пункт «Сіс тэ ма «Раз лік» (АРІП);
— агуль на рэс пуб лі кан скія;
— аду ка цыя і раз віц цё;
— РІКВ;
— цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не.

2) увес ці аса бо вы ра ху нак, атры ма ны ў пунк це рэ гіст-
ра цыі;

3) пе ра ка нац ца ў тым, што проз ві шча, імя і імя па баць ку 
абі ту ры ен та, якія ад люст роў ва юц ца на эк ра не тэр мі на ла 
апла ты, кам п'ю та ра ці ма біль на га тэ ле фо на (у за леж нас ці 
ад та го, якім чы нам вы здзяйс ня еце пла цеж) ад па вя да юць 
ва ша му проз ві шчу, іме ні і іме ні па баць ку. У вы пад ку не ад-
па вед нас ці (гэ та маг чы ма, ка лі вы па мы лі лі ся пры ўвод зе 
аса бо ва га ра хун ку) ад мя ні це бя гу чае дзе ян не і пач ні це пра-
цэс апла ты спа чат ку;

4) здзейс ніць пла цеж.
Ка лі вы ажыц цяў ля е це пла цеж у ка се бан ка, па ве да мі це 

ка сі ру пра не аб ход насць пра вя дзен ня пла ця жу праз сіс тэ му 
«Раз лік» (АРІП).
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НА СТАР ЦЕ ПРЫ ЁМ НАЙ КАМ ПА НІІ

Вы клад чык гіс то рыі і гра ма да знаў ства 
з Ма ла дзеч на Вік тар Жук у 
2014 го дзе пе ра мог у рэс пуб лі кан скім 
кон кур се «На стаў нік го да Бе ла ру сі». 
Га лоў ную ўзна га ро ду — «Хрус таль на га 
жу раў ля» — яму пры нес лі лю боў 
да гіс то рыі, эн ту зі язм і твор чы па ды ход 
да вы кла дан ня. Кон курс ны за пал 
сціх, жыц цё вяр ну ла ся ў звы чай нае 
рэ чы шча. «Чыр вон ка» на ве да ла ма ла до га 
на стаў ні ка, каб вы свет ліць, як пра хо дзяць 
яго пра цоў ныя буд ні.

Віктар Жук на ўроку.


